

## 全国艺术创作工作会议在广州召开

羊城晚报讯 记者梁善茵、黄宙辉报道:12月5日,2024年全国艺术创作工作会议在广州召开。文化和旅游部党组书记、部长孙业礼出席会议并讲话。文化和旅游部党组成员、副部长卢映川,广东省副省长刘红兵出席会议。

会议强调,要深入贯彻落实习近平文化思想,扎实做好文艺创作生产各项工作。

要“走正道”,把握好文艺发展正确方向,把创作触角深入伟大时代,坚持以人民为中心的创作导向,把好意识形态关、处理好“两个效益”关系。

要“出作品”,切实提升艺术

创作水平,处理好思想性与艺术性的关系,改进艺术表达的方式方法。

要“出人才”,建设高水平艺术人才队伍,尊重艺术人才成长规律,建立健全艺术人才选拔、培养、使用、评价机制。

会议邀请了全国部分艺术家开展座谈交流,并分享创作心得和工作经验。

中央宣传部文艺局、中央军委政治工作部宣传局、中央和国家机关有关部委直属文艺院团,各省区市、新疆生产建设兵团文化和旅游行政部门,文化和旅游部共建院校负责同志等参加会议。

要“出作品”,切实提升艺术

## 广东省优秀社会科学家纪录片《岭南学人》即将在广东卫视首播

羊城晚报讯 为深入学习贯彻习近平文化思想,生动展现哲学社会科学工作者的学术贡献和时代风采,推动建设更高水平文化强省,广东省委宣传部、广东省社科联组织广东广播电视台拍摄推出广东省优秀社会科学家专题纪录片《岭南学人》,第一季共10集。纪录片从12月7日起,每周六晚间22时30分在广东卫视首播,次日在大湾区卫视、广东新闻频道重播。纪录片同步在“学习强国”广东学习平台和南方+、羊城派、触电新闻、荔枝网等平台播出。

广东省优秀社会科学家

自2011年开始评选,目前已评选四届,共有46名优秀专家学者入选。纪录片《岭南学人》第一季共拍摄了黄天骥、黄修己、黄建华、冯达文、陈鸿宇、蒋述卓、戴伟华、罗必良、李庆新、陈金龙等10位优秀社会科学家,涉及马克思主义理论、文学、哲学、历史学、经济学等多个学科领域的专家。纪录片历时一年拍摄制作,深入挖掘10位学者的学术追求和学术思想,生动记录岭南学人优秀代表潜心钻研、孜孜求索的学问之路,充分展现他们为党和人民述学立论的使命担当。

广东省优秀社会科学家

## 外交部公布关于对美国军工企业及高级管理人员采取反制措施的决定

新华社电 外交部5日公布关于对美国军工企业及高级管理人员采取反制措施的决定,全文如下:

关于对美国军工企业及高级管理人员采取反制措施的决定  
(2024年12月5日中华人民共和国外交部令第14号公布,自2024年12月5日起施行)

美国近日再次宣布向中国台湾地区出售武器,严重违反一个中国原则和中美三个联合公报,严重干涉中国内政,严重损害中国主权和领土完整。依据《中华人民共和国反外国制裁法》第三条、第四条、第五条、第六条、第九条、第十五条的规定,中方决定对以下美国军工企业及高级管理人员采取反制措施:

一、对特励达·布朗工程公司、BRINC无人机公司、急速飞行公司、红色六方案公司、护盾人工智能公司、赛尼克斯公司、火风暴实验室公司、奎托斯无人机系统公司、浩劫人工智能公司、尼罗克斯公司、赛博勒克斯公司、多莫战术通信公司、Group W公司等13家后附《反制清单》列明的企业,冻结在我国境内的动产、不动产和其他各类财产;禁止我国境内的组织、个人与其进行有关交易、合作等活动;对其实行反制措施,不准入境(包括香港、澳门)。

二、对芭芭拉·博尔戈诺维(雷神公司海军力量战略业务部总裁)、杰拉德·许贝尔(雷神公司海军力量战略业务部副总裁)、查尔斯·伍德伯恩(贝宜陆上和武器系统公司首席执行官)、理查德·克劳福德(联合技术系统运营公司创始人、首席执行官)、贝丝·艾德勒(数据链路解决方案公司总裁)、布莱克·雷尼(雷尼(雷神公司)创始人、首席执行官)等6名后附《反制清单》列明的企业高级管理人员,冻结在我国境内的动产、不动产和其他各类财产;禁止我国境内的组织、个人与其本人进行有关交易、合作等活动;对其实行反制措施,不准入境(包括香港、澳门)。

本决定自2024年12月5日起施行。

附件:反制清单  
外交部  
2024年12月5日

### 附件

#### 反制清单

##### 一、企业

(一)特励达·布朗工程公司(Teledyne Brown Engineering, Inc.)

(二)BRINC无人机公司(BRINC Drones, Inc.)

(三)急速飞行公司(Rapid Flight LLC)

(四)红色六方案公司(Red Six Solutions)

(五)护盾人工智能公司(Shield AI, Inc.)

(六)赛尼克斯公司(SYNEXXUS, Inc.)

(七)火风暴实验室公司(Firestorm Labs, Inc.)

(八)奎托斯无人机系统公司(Kratos Unmanned Aerial Systems, Inc.)

(九)浩劫人工智能公司(HavocAI)

(十)尼罗克斯科技公司(Neros Technologies)

(十一)赛博勒克斯公司(Cyberlux Corporation)

(十二)多莫战术通信公司(Domo Tactical Communications)

(十三)Group W公司(Group W)

二、高级管理人员

(一)芭芭拉·博尔戈诺维(Barbara Borgonovi),女,雷神公司海军力量战略业务部总裁

(二)杰拉德·许贝尔(Gerard Hueber),男,雷神公司海军力量战略业务部副总裁

(三)查尔斯·伍德伯恩(Charles Woodburn),男,贝宜陆上和武器系统公司首席执行官

(四)理查德·克劳福德(Richard D. Crawford),男,联合技术系统运营公司创始人、首席执行官

(五)贝丝·艾德勒(Beth Edler),女,数据链路解决方案公司总裁

(六)布莱克·雷尼(Blake Resnick),男,BRINC无人机公司创始人、首席执行官

## 最高检

# 对“一杀多人”等类型犯罪坚持当严则严

羊城晚报讯 记者董柳报道:最高人民检察院12月5日举行“深入贯彻党的二十届三中全会精神 进一步加强新时代检察工作”新闻发布会。最高人民检察院检察委员会委员、普通犯罪检察厅厅长侯亚辉详细阐述了检察机关贯彻落实宽严相济刑事政策的具体形式和实际成效。

“检察机关具体是通过怎样的方式去贯彻落实宽严相济刑事政策的?又取得了哪些实际成效?”针对这一问题,侯亚辉表示,宽严相济是我国基本刑事政策,近年来,全国各级检察机关在办理刑事案件中,全面准确落实宽严相济刑事政策,坚持惩治犯罪与预防犯罪并举、依法从严与依法从宽并重,牢牢把握宽严相济的首要前提是严格依法,宽不

是法外开恩,严不是法外加重。

坚持辩证把握宽与严的关系,“严”和“宽”两手抓,做到依法该严则严,当宽则宽、宽严相济、罚当其罪,有效促进了矛盾化解、社会和谐稳定。

——始终保持“严”的震慑。“严”的一手任何时候都不能放松,对严重危害国家安全、暴力恐怖、“一杀多人”、涉黑涉恶、涉枪涉爆犯罪,严重破坏社会秩序、危害社会生活安宁的网络犯罪,以及侵害妇女、儿童、老年人、残疾人等特定群体犯罪,坚持当严则严,该捕即捕、依法追诉。2024年前三季度检察机关起诉故意杀人、抢劫、绑架等严重暴力犯罪4.4万人,起诉涉黑涉恶犯罪7682人,最高检对云南省镇雄县李某故意杀人案等重大

恶性案件和5件重大涉黑恶案

件挂牌督办,指导依法妥善办理

珠海市驾车冲撞行人等案件,切

实增强人民群众安全感,保障人

民群众安居乐业。

——注重发挥“宽”的教育

作用。各级检察机关坚持发挥

批捕、起诉职能作用,依法严惩

严重刑事犯罪的同时,遵循我

国违法与犯罪二元制裁特点,依法

规范“宽”的一面,对主观恶性不

大的轻微犯罪,依法落实“宽”的

政策,最大限度教育感化犯罪嫌疑人,减少社会对抗、增进社会和

谐。党中央确立的认罪认罚

从宽司法制度是宽严相济刑事

政策制度化、法律化的具体体

现。各级检察机关在宽严相济

刑事政策指导下,全面准确规范

认罪认罚从宽司法制度,自制度

实施六年来超过80%的犯罪嫌疑人在检察环节认罪认罚,认罪认罚案件一审服判率96.6%,高出不认罪案件18.9个百分点,有效促进罪犯改造,最大限度减少社会对立面。

——准确把握宽与严的辩证

关系。宽严相济的核心要义是区

别对待,宽中也有严,严中也有宽。

检察机关全面准确把握宽与严

的辩证关系,坚持轻微犯罪不

一律从宽,有从重处罚情节、主观

恶性的,也依法从严;严重犯

罪依法从“严”的同时,对有从宽

情节的也要依法认定。比如对涉

罪未成年人一般应当依法从宽,

但对个别主观恶性大、再犯可

能性大的未成年犯以及情节特别

恶劣、后果特别严重的暴力犯

未成年犯,依法核准追诉的要

核准,该起诉的就要起诉。

又如,在醉驾治理问题中,检察机关严格执行“两高两部”《关于办理醉酒驾驶刑事案件的意见》,通过“酒精含量+情节”的方式细化入罪标准,对血液酒精含量150毫克/100毫升以下没有从重处罚情节的案件不再按犯罪处理,但是对符合刑事追诉条件的依法该起诉起诉,该提实刑量刑建议,充分体现对危险驾驶犯罪这类轻微犯罪从严惩治的一面。2024年前三季度,全国检察机关受理公安机关移送危险驾驶案件25万人,同比下降41.3%。提起公诉危险驾驶案件21.2万人,同比下降14.9%。人民法院判决中,判处实刑比例60.2%,同比上升8.4个百分点。

## 澳门特区政府教育及青年发展局副局长丁少雄:国防教育营深受澳门学生欢迎

200所。

羊城晚报:建立姊妹学校关系,有哪些具体的交流?

丁少雄:这些交流包括师生互访、教师之间的教学研究和合作等。有些学校会安排澳门学生到内地姊妹学校的学生家中进行短期居住,一起生活、一起学习,了解当地的社会发展、历史文化。这样的经历不仅促进了两地学生之间的友谊,还让他们有机会亲身体验不同的生活和学习方式。我们认为,姊妹学校项目是一个非常成功的项目,它已经成为友谊桥梁。

羊城晚报:在澳门师资力量的建设上,和内地有什么交流与合作?

丁少雄:多年来,我们有很多教育工作者在内地的师范大学取得学位后,回到澳门从事教育工作。近年来,我们每年都有超过150位应届毕业生前往内地的师范大学修读学位,然后回到澳门任教。这大大支持了澳门的教育事业。

另一方面,在提升教师团队质量上,我们也得到了国家教育部门和内地师范高校的大力支持。例如,我们与国家教育部门合作的“内地优秀教师来澳交流计划”,已经吸引了超过400位内地优秀教师来到澳门。他们帮助我们的教师汲取其他地区的优秀经验和教学方法。此外,我们还会邀请内地的师范大学委派教育专家学者定期到澳门,为我们的教师进行专业培训。

“澳门已经建立了四个国家重点实验室”

羊城晚报:近年来,澳门的高等教育取得了哪些发展?

丁少雄:澳门本身的高等教育发展历史只有40年左右,但近年来我们的发展比较迅速,尤其是

澳门大学。在国家的关怀和支持下,澳门大学于2013年搬迁到现在的横琴校区,这个校区的空间面积比以前大了二十多倍。原来的旧校区就分配给了三所澳门其他高等院校使用。另外,我们也支援了一些私立大学,比如澳门圣若瑟大学和澳门护理学院,它们都在近几年先后迁入了特区政府安排的新校区。

羊城晚报:在学科建设、科研成果转化等方面,澳门高等教育有哪些发展和特色?

丁少雄:澳门已经建立了四个国家重点实验室,分别涉及中医药质量检测、微电子、月球与行星科学以及智慧城市物联网等领域。这些国家重点实验室带动了周边学术学科的建设,澳门高校也围绕这些实验室开设了相应的本科、硕士和博士学位课程。

澳门的高等院校在课程设置上已经比较齐全,并产生了一批优势学科。这些优势学科不仅在学术上达到了高水平,还具有很强的应用性,吸引了来自世界各地的学生前来就读。例如,度假村管理和旅游管理等课程,都充分利用了澳门的优势和特色。

澳门高校还借助政策优势,在大湾区设立了多个产学研示范基地、研究中心和实训基地。这些平台为澳门的研究成果提供了落地和转化的机会。

羊城晚报:目前,澳门学生赴内地接受高等教育的情况如何?

丁少雄:目前,内地已经成为澳门学生除了澳门本地之外升学最多的地区,比例已经超过40%,且仍在上升。2023学年到2024学年,有114所内地高校参与来澳门招生保送学生的考试,超过1300位澳门学生通过考试被内地高校录取。



内地学生如果想来澳门

学习或者交流,有哪些渠道可以

了解相关信息?

——广东外语外贸大学研究生邹晓华

我们非常欢迎内地朋友多到澳门来交流,亲身了解“一国两制”在澳门的成功实践。可以通过澳门特区政府教育及青年发展局的“粤港澳大湾区青年信息平台”网站了解信息。我们把与青年相关的活动、培训、交流等信息都放在了这个平台上。另外我们非常欢迎内地的青年朋友、学生朋友直接联系我们获取相关资料。

——澳门特区政府教育及青年发展

局副局长丁少雄

回归祖国25周年以来,澳门的教育及青年发展工作取得了显著成就。特区政府一贯重视帮助澳门青年建立正确的价值观,不断提高综合素质以及核心竞争力,希望让澳门青年更好为澳门和国家的发展作出贡献。

近日,澳门特区政府教育及青年发展局副局长丁少雄接受羊城晚报专访。丁少雄表示,“爱国爱澳”一直以来都是特区政府开展教育工作的最核心原则。在采访中,他还介绍了澳门如何更好利用国家各项支持政策,持续加强与内地合作,推动澳门教育及青年工作进一步发展。

“爱国爱澳一直是核心原则”

羊城晚报:近年来,在爱国爱澳教育方面,澳门有哪些举措?

丁少雄:“爱国爱澳”一直以来都是特区政府开展教育工作的最核心原则。我们已经将爱国爱澳教育纳入了教育相关长期发展规划中,包括非高等教育

育、高等教育以及青年政策的十

年规划。

在非高等教育方

面,特别是在基础教育学校,我

们已经开发了一系列教材,包

括品德与公民、中国历史、中国地

理等科目。在高等教育方面,我

们也协调高等院校将爱国爱澳

元素纳入必修课程。上一个学